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Sažetak. Mozak je složen organ i različita morfologija mozga muškaraca i žena kontinuirana je 
tema koja izaziva velik interes. Nebrojeno puta postavili smo si pitanje zašto se djevojčice više 
vole igrati lutkama, a dječaci autima? Zašto žene i muškarci različito reagiraju u istim stresnim 
situacijama? Jesu li žene emotivnije od muškaraca? Psihološka istraživanja ponašanja, per-
cepcije i pamćenja potvrđuju da zaista postoje očigledne razlike u funkcioniranju mozga žena 
i muškaraca. Te se razlike mogu pripisati utjecaju genetike, hormona i okoline. Muškarci i 
žene ne pokazuju razliku kad je u pitanju ispitivanje inteligencije, ali je činjenica da mnoge 
stvari rade drugačije i koriste različite dijelove mozga prilikom rješavanja problema. Spolne 
razlike u građi mozga mogu imati utjecaj na proces učenja, govora. Poznavanje spolnih razlika 
može biti korisno za postavljanje dijagnoza i liječenje nekih neuroloških bolesti. Mnoga istra-
živanja spolnih razlika, pogotovo istraživanja u području omjera sive i bijele tvari te veličine 
najveće komisure mozga, korpusa kalozuma, daju oprečne rezultate koji prvenstveno ovise o 
metodi istraživanja. No postoje područja mozga, poput hipotalamusa i pojedinih dijelova 
kore mozga, gdje je spolni dimorfizam vrlo jasno izražen i definiran. Ovaj rad je prikaz dosa-
dašnjih istraživanja i utvrđenih morfoloških razlika mozga kod žena i muškaraca.

Ključne riječi: mozak čovjeka; spolne razlike

Abstract. The brain is a complex organ and different morphology of the brain of men and 
women is an ongoing topic of great interest. Many times we set a question why girls prefer to 
play with dolls and boys with cars? Why men and women react differently to the same stress-
ful situations? Are women more emotional than men? Psychological research of behavior, 
perception and memory, found that the obvious differences in brain function of women and 
men do indeed exist. These differences can be attributed to genetics, hormones and environ-
ment. Men and women do not show a difference when it comes to intelligence testing, but 
the fact is that many things they do differently and use different parts of the brain when solv-
ing problems. Sex differences in the brain structure may influence the process of learning 
and speech. Knowledge of gender differences can be helpful in making the diagnosis and 
treatment of certain neurological diseases. Many studies of gender differences, especially 
studies on the ratio of gray and white matter and the size of the largest commissure of the 
brain, the corpus callosum, show conflicting results, which primarily depend on the method 
of research. However, there are areas of the brain, such as the hypothalamus and certain 
parts of the brain cortex, where the sexual dimorphism is very clearly expressed and defined. 
This paper outlines previous research and established morphological differences of the brain 
between women and men.

Key words: human brain; gender differences
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Godinama se u društvu provlači pitanje govore li 
žene više od muškaraca, odnosno govore li žene 
više o svojim problemima nego muškarci1. Pitamo 
jesu li žene emotivnije od muškaraca, ponašanju 
li se različito u istim stresnim situacijama? Kimura 
navodi da se žene i muškarci ne razlikuju samo po 
fizičkim osobinama i reproduktivnoj funkciji, već i 
u načinima na koje njihovi mozgovi obrađuju in-
formacije i rješavaju probleme2. Činjenica je da 
postoje određene pouzdane razlike u kognitivnim 
sposobnostima između žena i muškaraca. No pi-
tanje postoje li zaista morfološke razlike između 
muškog i ženskog mozga vrlo je interesantno već 
dugo vremena. Anatomska istraživanja, mjerenje 
volumena pojedinih dijelova mozga uz pomoć 
magnetske rezonancije, slikovni prikazi funkcioni-
ranja mozga, a u posljednje vrijeme i metode po-
put difuzne traktografije, pokazala su da doista 
određene morfološke razlike postoje. Spolne ra-
zlike u mozgu su stvarne i klinički važne ali često 
neumjereno iskrivljene, odnosno prenaglašene u 
popularnom diskursu.
Morfološke razlike naglašene su u veličini i težini 
mozgova te u odnosu volumena bijele i sive tvari. 
Određene razlike nalazimo u asimetričnosti i veli-
čini Brokinog i Wernikovog područja. Također su 
opisane i spolne razlike u veličini najveće komisu-
re mozga, corpus callosum, no rezultati istraživa-
nja vezani uz spolnu dimorfnost ove komisure če-
sto su vrlo oprečni. Područje s najviše izraženim 
spolnim dimorfizmom je hipotalamus. Spolne ra-
zlike prisutne u morfologiji spomenutih struktura 
mogu biti temelj funkcionalnih razlika u kognitiv-
noj funkciji kao i lateralizaciji hemisfera.

RAZLIKE U VELIČINI I TEŽINI MOZGOVA

Mozak odraslog čovjeka teži u prosjeku oko 1,5 
kg, a njegova veličina je oko 1130 cm3 kod žena, 
odnosno 1260 cm3 kod muškaraca3,4. Muški mo-
zak zaista je veći za oko 10 % i teži za 11 – 12 % u 
odnosu na ženski mozak, no ta razlika u veličini i 
težini može se povezati s različitom veličinom i te-
žinom tijela. Muškarci, naime, imaju veću mišić-
nu masu i veću površinu tijela u odnosu na žene, 
tako da, gledajući proporcionalno, nema veće ra-
zlike u veličini i težini mozga između muškaraca i 

žena5. Prve spolne razlike u izgledu mozga primje-
ćuju se za vrijeme adolescencije. Postmortem 
istraživanja te MRI studije (engl. magnetic reso-
nance imaging) provedene kod djece pokazale su 
da su muški mozgovi u prosjeku veći za oko  
6 – 20 %, no isto je tako navedeno da dječaci ima-
ju veći omjer glave, te se, kada se usporede moz-
govi dječaka i djevojčica iste tjelesne težine, razli-
ke ne primjećuju6-9. Osim toga, znatne razlike u 
veličini mogu biti i posljedica različitih metoda 
primijenjenih u istraživanju.

Mozak je složen organ i različita morfologija mozga 
muškaraca i žena kontinuirana je tema koja izaziva velik 
interes. Psihološka istraživanja ponašanja, percepcije i 
pamćenja potvrđuju da zaista postoje očigledne razlike 
u funkcioniranju mozga žene i muškaraca. Te se razlike 
mogu pripisati utjecaju genetike, hormona i okoline.

RAZLIKE U MOŽDANOM VOLUMENU I 
OMJERU BIJELE I SIVE TVARI 

Ako se usporede mozgovi muškaraca i žena jed-
nake veličine tada ne postoji značajno odstupa-
nje u ukupnom moždanom volumenu, što potvr-
đuje gore navedene rezultate vezane uz veličinu i 
težinu mozga. No u određenim režnjevima mozga 
nalazimo značajnu razliku u moždanom volume-
nu. Kod žena veći moždani volumen nalazimo u 
frontalnim i medijalnim paralimbičkim područji-
ma (orbito–frontalna regija), dok kod muškaraca 
veći volumen prevladava u frontomedijalnom 
korteksu, amigdalama i hipotalamusu10,11. Ove 
anatomske razlike nisu ovisne o veličini mozga, 
stoga je većina istraživanja usmjerena na istraži-
vanje određenih razlika u volumenu sive i bijele 
tvari u pojedinim područjima mozga.
Najveći broj istraživanja volumena sive i bijele tvari 
bazirao se na metodi magnetske rezonancije. Naj-
češće spominjane spolne razlike u mozgu žena i 
muškaraca jesu one koje opisuju razliku u omjeru 
sive i bijele tvari u mozgu. Rabinowitz opisuje da 
muškarci imaju za oko 4 % više neurona, dok žene 
imaju više razvijen prostor između tijela neurona 
nazvan neuropil u kojem nalazimo sinapse, nemi-
jelinizirana živčana vlakna, dendrite i glija stanice. 
Ovaj nalaz nam možda može pomoći u razumijeva-
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nju činjenice da su žene podložnije demencijama u 
odnosu na muškarce, jer kod muškaraca postoji 
funkcionalna rezerva neurona12. 
Neki radovi navode da muškarci imaju 6,5 puta 
više sive tvari u odnosu na žene, dok žene imaju 10 
puta više bijele tvari13, stoga se smatralo da muš-
karci misle sivom tvari, odnosno aktivnim neuroni-
ma, dok žene misle bijelom tvari, odnosno živča-
nim vlaknima čija je uloga da povezuju neurone, 
pa se pretpostavlja da veća povezanost između ne-
urona omogućava ženskom mozgu da brže radi14. 
No noviji radovi koji su u obzir uzeli ukupni volu-
men moždane mase tvrde da žene imaju veću koli-
činu sive tvari (po kubičnom centimetru) koju ka-
rakteriziraju trupovi neurona, a muški mozgovi 
pokazuju veću količinu bijele tvari. Također se opi-
suje veća debljina kore mozga kod žena15-17.
Još uvijek nije jasno mogu li se navedene razlike 
pripisati spolnom dimorfizmu ili su posljedica ve-
ličine samog mozga, s obzirom na to da su rezul-
tati radova koji su istraživali odnose sive i bijele 
tvari unutar mozga te volumen cerebrospinalnog 
likvora na većem uzorku opovrgnuli rezultate 
prethodnih istraživanja15. No Lauders kaže da je 
razlika u volumenu sive i bijele tvari kod mozgova 
podjednake veličine minimalna i nije relevantna 
između spolova. Ona je sa suradnicima usporedi-
la mozgove jednake veličine kod muškaraca i žena 
uz pomoć MRI-ja. Rezultati njezinog istraživanja 
pokazali su da postoje tri područja unutar kore 
mozga koja imaju značajno veći volumen u moz-
govima žena u odnosu na muškarce11,18. Prvo ta-
kvo područje je lijeva orbito-frontalna regija 
uključena u regulaciju emocija. Rezultati ovog 
istraživanja potvrdili su rezultate istraživanja koje 
je proveo Filipek19, Giedd i suradnici8, Gooda i su-
radnici iz 2001.20 te Gur i suradnici21. Ove rezulta-
te možemo povezati s pretpostavkom da su žene 
bolje u prepoznavanju emocija i reakcijama na 
njih i pritom mogu upotrebljavati obje hemisfe-
re22,23 . Muškarci teže izražavaju osjećaje i pritom 
upotrebljavaju samo desnu hemisferu24 .
Drugo, odnosno treće područje u kojem Luders 
navodi povećanje volumena sive tvari jesu po-
dručje iza lijevog gyrus temporalis superior (pla-
num temporale ili Wernikovo područje koje ima 
ulogu u slušnom razumijevanju govora i koje je 
dominantno razvijeno u lijevoj hemisferi) te lijevi 

gyrus frontalis superior kod žena. Ova područja 
pokazuju značajno veći volumen sive tvari koji je 
za 23,2 % veći kod žena18. Povećanje volumena 
sive tvari u području planum temporale, odnosno 
Wernikovog područja, potvrdili su i drugi istraži-
vači10,17,25,26. Witelson opisuje značajno zadeblja-
nje kore mozga, za oko 11 %, u Wernikovom po-
dručju odnosno u području planum temporale 
kod žena27. Također se navodi da je lijevi planum 
temporale duži u odnosu na desni, ali veličina i 
dužina planuma temporale kod žena nije ovisna o 
moždanom volumenu, dok kod muškaraca jest17. 
Harasty, koji je istraživanje proveo postmortem, 
navodi još i veći postotak povećanja volumena 
sive tvari u području gyrus temporalis superior od 
17,8 %28. No istraživanja uz pomoć MRI-ja Vadla-
mude i suradnika te Knausa i suradnika nisu 
uspjela potvrditi ove nalaze, odnosno nisu potvr-
dila spolne razlike u ovom području29,30 . 
Good navodi i povećanje volumena sive tvari u 
stražnjem dijelu lijevog gyrus frontalis inferior 
(Brokino područje kore mozga vezano je uz mo-
tornu funkciju govora, Brokino područje u lijevoj 
hemisferi smatra se dominantnim u jezičnom 
funkcioniranju)20. Rezultati MRI studije koju je 
proveo Schlaepfer sa suradnicima pokazali su da 
Brokino područje ima 23 % više volumena kod 
žena u odnosu na muškarce25, što je potvrdilo Ha-
rastyjeve rezultate dobivene postmortem koji 
kažu da gyrus frontalis inferior ima za 20 % veći 
volumen sive tvari kod žena28. Zbog razlika u građi 
Brokinog područja, mozak žena ima mogućnost 
da procesira govor obostrano, dok muškarci kori-
ste Brokino područje samo u lijevoj hemisferi31,32. 
Ova je razlika primjetna od rane životne dobi33.
Rademacher i suradnici opisuju povećanje volu-
mena sive tvari slušnog korteksa kod žena u po-
dručju temporalnog režnja posebno desne he-
misfere, što je potvrdilo i istraživanje Leonarda sa 
suradnicima17,34. Gyrus temporalis transversus 
(Heschlova vijuga), koji se smatra primarnim sluš-
nim područjem, za 11 % je veći na lijevoj strani i 
15 % na desnoj strani kod žena17. Također, u tom 
području pronađeno je značajno zadebljanje kore 
mozga kod žena17,26,35. 
Nadalje, postoje razlike i u parijetalnom režnju 
koji je odgovoran za svjesno osjećanje tjelesnog 
osjeta3. Nopoulos sa suradnicima proveo je istra-
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živanje uz pomoć magnetske rezonancije u koje 
je uključio 42 zdrave žene i 42 zdrava muškarca. 
Utvrdio je da muškarci imaju statistički značajno 
veći intrakranijalni volumen moždanog tkiva u 
odnosu na žene, ali odnos sive i bijele tvari u cje-
lini je sličan kod muških i ženskih mozgova. No u 
području parijetalnog režnja jasno je istaknut 
spolni dimorfizam. U parijetalnom režnju desne 
hemisfere žene imaju značajno više sive tvari u 
odnosu na muškarce. Iako funkcionalna značaj-
nost ovog otkrića nije u potpunosti jasna, ova ra-
zlika može biti posljedica djelovanja spolnih hor-
mona tijekom rasta i razvoja7. 
Lobulus parietalis inferior (LPI) dio je parijetalnog 
režnja smješten ispod sulcus intraparietalis. U sa-
stavu LPI-ja su dvije manje vijuge, gyrus angularis i 
gyrus supramarginalis3. LPI pripada heteromodal-
nom dijelu moždane kore koji također uključuje i 
planum temporale, stražnji dio prefrontalnog po-
dručja kore mozga i Brokino područje te se vjeruje 
da povezuje sve aspekte mentalnih funkcija s obzi-
rom na to da stoji u vezi i s drugim dijelovima he-
teromodalne kore mozga, kao i s limbičkim susta-
vom i hipotalamusom36,37. Funkcionalno ovaj dio 
mozga ima ulogu u obradi informacija koje dolaze 
iz vidnih, slušnih i somatosenzornih područja kore 
mozga. Uključen je u interpetaciju osjetnih podra-
žaja, razumijevanje jezika, matematičke operacije 
te je uključen u percepciju prostora, odnosno per-
cepciju tijela prema okolini38-41. Gyrus angularis 
služi za vidno razumijevanje slova, što nam omo-
gućava čitanje. Rezultati istraživanja Frederiksa i 
suradnika govore da je LPI značajno veći u muška-
raca nego u žena42. Također je pronađena hemis-
ferna asimetrija koja je karakteristična za muškar-
ce kod kojih je lijevi LPI veći od desnog43,44. Jedna 
od pretpostavki je da je ovo područje veće kod fizi-
čara i matematičara s obzirom na korelaciju LPI-ja i 
matematičkih sposobnosti. Lijevi LPI povezan je s 
percepcijom vremena i brzine, te sa sposobnošću 
mentalne rotacije, što se može tumačiti da su muš-
karci bolji u rotaciji 3D figura (primjer je Rubikova 
kocka koju većina muškaraca složi brže nego 
žene)44. Istraživanja su pokazala da je desni LPI po-
vezan s razumijevanjem prostornih odnosa kao i 
sposobnosti razumijevanja odnosa pojedinih dije-
lova tijela. Općenito se može reći da LPI omoguća-
va mozgu da procesira informacije koje dolaze iz 
osjetila i pomaže selektirati pažnju i percepiju45. 

Također, seksualni dimorfizam izražen u LPI-ju 
može biti temelj kognitivnih razlika između spolo-
va, pa tako, primjerice, žene imaju bolje verbalne 
sposobnosti te su bolje usredotočene na određe-
ne podražaje poput dječjeg plača, dok su muškar-
ci bolji u snalaženju u prostoru44,46-48.
Gyrus rectus je mala vijuga smještena na bazalnoj 
površini čeonog režnja, medijalno od olfaktorne 
brazde3, funkcionalno je uključena u socijalnu ko-
gniciju i za 10 % je veća u muškaraca49.

Mnoga istraživanja spolnih razlika, pogotovo istraživa-
nja u području omjera sive i bijele tvari te veličine naj-
veće komisure mozga, korpusa kalozuma, daju oprečne 
rezultate koji prvenstveno ovise o metodi istraživanja. 
No postoje područja mozga, poput hipotalamusa i poje-
dinih dijelova kore mozga, gdje je spolni dimorfizam 
vrlo jasno izražen i definiran.

BAZALNI GANGLIJI I HIPOKAMPUS

Bazalni gangliji su jezgre, odnosno nakupine sive 
tvari u unutrašnjosti hemisfera. U bazalne gangli-
je ubrajamo nucleus caudatus, nucleus lentifor-
mis i claustrum. Njihova je uloga da sudjeluju u 
usklađivanju motoričkih funkcija. Četvrta jezgra, 
corpus amygdaloideum smještena je u vrhu slje-
poočnog režnja i funkcionalno pripada limbičkom 
sustavu, a jedna od njegovih funkcija je da sudje-
luje u pohranjivanju sjećanja kod emocionalnih 
događanja3,50. 
Hipokampus predstavlja uvrnuti dio kore mozga 
smješten u dnu sulcus hippocampi. Funkcionalno 
pripada limbičkom sustavu i njegova se uloga po-
vezuje s emocijama te prebacivanjem kratkoroč-
nog pamćenja u dugoročno3. 
Razlike u gustoći sive tvari otkrivene su u području 
bazalnih ganglija te kod struktura limbičkog susta-
va. Nucleus caudatus proporcionalno je veći kod 
žena bez obzira na dob i korištenu metodologi-
ju8,11,19 . Također su opisane razlike u veličini corpus 
amygdaloideuma te hipokampusa. Veći hipokam-
pus pronađen je u žena51, a corpus amygdaloide-
um u muškaraca8,52,53. Jedno od logičnih objašnje-
nja za ove razlike je različitost receptora koji se 
očituju u ovim područjima. U području hipokam-
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pusa prevladavaju estrogeni receptori54, dok je u 
amigdalima izražena viša razina androgenih recep-
tora55.
Rezultati MRI studija provedene u dječjoj dobi 
potvrđuju nalaze dobivene kod odraslih osoba, 
odnosno, rezultati su pokazali da je nukleus kau-
datus relativno veći u djevojčica, a korpus amig-
daloideum u dječaka56. Nadalje, potvrđeno je da 
su amigdala povezana s različitim dijelovima moz-
ga kod muškaraca i kod žena. Kod muškaraca je 
desni korpus amigdaloideum aktivniji te je pove-
zan s vidnom korom, nukleus kaudatusom i nu-
kleus lentiformisom, bazalnim ganglijem odgo-
vornim za koordinaciju motornih radnji. Kod žena 
veću aktivnost pokazuje lijevi korpus amigdaloi-
deum koji je povezan s korom insule i hipotala-
musom50. I mnoge funkcionalne studije pokazale 
su lateralizaciju korpusa amigdaloideuma, odno-
sno da je kod pohrane emocionalnih događaja 
kod žena aktivniji lijevi korpus amigdaloideum, a 
kod muškaraca desni56,57 . 

RAZLIKE U VELIČINI KOMISURA 

Corpus callosum je najveća komisura našeg moz-
ga čija je uloga da povezuje desnu i lijevu hemis-
feru. Smješten je u dnu fissurae longitudinalis ce-
rebri3. Istraživanja spolnog dimorfizma korupsa 
kalozuma vrlo su intenzivna, no dobiveni rezultati 
su oprečni te još uvijek nema jasnih stavova o 
spolnom dimorfizmu kad je u pitanju najveća ko-
misura našeg mozga. Jedan dio radova izvještava 
kako je korups kalozum veći u žena nego u muš-
karaca, što se dovodi u vezu s boljom povezanosti 
hemisfera i boljim protokom informacija kod 
žena17. No Allen u svom istraživanju nije pronašla 
razlike u veličini koje su vezane uz spol, iako na-
vodi značajne razlike u obliku korpusa kalozu-
ma59. Kod žena zadebljali stražnji dio, splenium, 
ima zaobljen oblik, dok je kod muškaraca više cje-
vastog oblika. Također žene imaju širi korpus ka-
lozum59,60. Istraživanja pri kojima je korištena me-
toda MRI ne pokazuju spolni dimorfizam, ali 
opisuju jače izraženu debljinu korpusa kalozuma 
u prednjoj trećini desne strane kod muškaraca. 
Ovaj nalaz doveden je u vezu s korištenjem ruke, 
odnosno ljevoruki muškarci imaju veći korpus ka-
lozum, dok kod žena takva razlika nije primijeće-
na61. Bishop navodi da korpus kalozum pokazuje 

spolnu dimorfnost te da žene imaju veći spleni-
jum u odnosu na muškarce62,63, no metaanaliza 
koja je obuhvatila 49 radova otkriva da nema zna-
čajnijih spolnih razlika u veličini i obliku spleniju-
ma korpusa kalozuma63. 
Noviji radovi koji su koristili metodu difuzne trak-
tografije (engl. Diffusion Tenzor Imaging; DTI) do-
kazali su da muškarci imaju značajno veće vrijed-
nosti frakcionalne anizotropije (frakcionalna 
anizotropija daje prikaz gustoće vlakana, dijametar 
živčanih vlakana te mijelinizaciju vlakana u bijeloj 
tvari mozga) i manju radijalnu difuznost u pred-
njem dijelu korpus kalozuma u odnosu na žene64-66.
Od ostalih komisura, jasno definiran spolni di-
morfizam izražen je kod commisurae anterior. 
Uloga ove komisure je da povezuje njušne centre 
desne i lijeve hemisfere. Komisura anterior je za 
28 % veća u žena nego u muškaraca67 . 
Također, lijevi i desni talamus može povezivati 
snop živčanih vlakana koji prolazi šupljinom III ko-
more i naziva se adhesio interthalamica ili massa 
inetrmedia. Allen u svom istraživanju navodi da je 
ova komisura prisutna u 78 % žena i 68 % muška-
raca te da je u prosjeku za 53 % veća kod žena, 
što jasno ukazuje na spolni dimorfizam68.

HIPOTALAMUS

Hipotalamus je smješten na bazalnoj površini 
mozga i predstavlja jedni vidljiv dio međumozga3. 
Iako predstavlja tek 1 % volumena čitavog mozga, 
kontrolira većinu životno važnih funkcija. Hipota-
lamus je područje s najbolje izraženim spolnim 
dimorfizmom u ljudskom mozgu. 
Prva istraživanja medijalnog preoptičkog područ-
ja u štakora definirala su jezgru koja je kod mužja-
ka bila dva i pol puta veća nego kod ženki69. Jez-
gra je nazvana spolno dimorfnom jezgrom te je 
dokazano da je hormonski kontrolirana za vrije-
me spolne diferencijacije mozga70,71. Istraživanja 
na životinjama otvorila su put istraživanjima spol-
nog dimorfizma hipotalamusa kod ljudi. Swaab sa 
suradnicima istraživao je područje prednjeg hipo-
talamusa u čovjeka i pronašao je skupinu jezgara 
koja je kod muškaraca veća nego u žena. Nazvao 
ih je spolno dimorfnom jezgrom preoptičkog po-
dručja (engl. sexually dimorphic nucleus, preoptic 
area; SDN – POA) i pretpostavio je da bi te jezgre 
odgovarale spolno dimorfnoj jezgri u štakora72,73. 
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Allen i suradnici u svom istraživanju nisu potvrdili 
različitost u građi ove jezgre između muškaraca i 
žena, te su je nazvali intersticijska jezgra prednjeg 
hipotalamusa (engl. Interstitial nucleus anterior 
hypothalamus; INAH1), no u tom istom području 
otkrili su tri nove jezgre i nazvali ih INAH 2, INAH 
3 i INAH 4. INAH 3 jezgra ima veći volumen kod 
muškaraca, dok kod INAH 2 i INAH 4 nisu prona-
đene razlike u građi između muškaraca i žena74. I 
druga su istraživanja potvrdila da je INAH 3 jezgra 
istovjetna spolno dimorfnoj jezgri u štakora te je 
slično kao i kod štakora dva i pol puta veća kod 
muškaraca u odnosu na žene75-77. Osim toga INAH 
3 kod muškaraca sadrži 2,3 puta više neurona78. 
Smatra se da je u trenutku rođenja prisutno samo 
20 % stanica u ovim jezgrama. Njihov se broj do 
četvrte godine rapidno povećava kod obaju spo-
lova, a nakon tog razdoblja kod djevojčica započi-
nje smanjivanje broja stanica, što dovodi do spol-
nih razlika u starijoj dobi79 . Kod ostalih jezgara 
nije dokazan spolni dimorfizam, odnosno, rezul-
tati su pokazali da nema razlike u volumenu ovih 
jezgara između spolova76. 
Osim intersticijskih jezgara i suprahijazmatska jez-
gra hipotalamusa, uključena u cirkadijalne ritmove 
i reprodukcijski ciklus, različitog je oblika kod žena i 
muškaraca. Kod žena je izduženog oblika, a kod 
muškaraca ima sferičan oblik79. Seksualni dimorfi-
zam primjećuje se u i mamilarnim jezgrama koje 
primaju ulazne podražaje iz hipokampusa te su pu-
tem forniksa uključene u procese spoznaje80 .

MALI MOZAK

Mali mozak dio je mozga odgovoran za koordina-
ciju motorike i ravnoteže. Ranija postmortem 
istraživanja izvještavaju da je ukupan broj Purki-
njeovih stanica za 6 – 8 % veći kod muškaraca81. 
Rezultati istraživanja spolnog dimorfizma malog 
mozga uz pomoć MRI-ja pokazali su da muškarci 
imaju veće hemisfere malog mozga te prednji dio 
vermisa u odnosu na žene82-84. Leonard navodi da 
muškarci imaju čak za 10 % veći volumen malog 
mozga u odnosu na žene, bez obzira na ukupni 
volumen mozga17. 

ZAKLJUČAK

Morfološka i funkcionalna istraživanja mozgova 
muškaraca i žena jasno su pokazala da postoje ra-

zlike koje se mogu pripisati spolu. Dokazano je da 
te spolne razlike utječu na mnoge funkcije mozga 
i da se svakako trebaju uzeti u obzir prilikom in-
terpretiranja rezultata kliničkih studija. Spolni di-
morfizam izražen u mozgu javlja se u svim fazama 
života zbog genetskih i hormonalnih djelovanja. 

Izjava o sukobu interesa: Autori izjavljuju da ne postoji 
sukob interesa.
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